

“双融五联”织就沈庄“馨”家园

——定陶区南王店镇以“双融五联”赋能基层治理打造幸福乡村样本

7月10日午时,定陶区南王店镇沈庄村的“心怡”食光里,饭菜飘香,笑语盈盈。几位老人围坐餐桌,享用着热汤暖饭。这个由村老年食堂升级的温馨空间,正是该村以创新“双融五联”机制绘就的幸福乡村图景的生动缩影。

今年以来,南王店镇以沈庄村为基层治理创新实验室建设试点,积极探索“双融五联”为民服务新机制——即“党员融入网格、积分融入治理”,联动“养老、医疗、托育、便民、文体”五大服务。通过网格户全覆盖、积分治理促共治、五联服务聚民心等举措,着力打造“沈庄·馨”家园”基层治理品牌,逐步构建起资源聚合、多元治理、服务供给一体协同的共建共治共享新格局。

“馨”家园的愿景,从精准划分的责任田开始落地生根。沈庄村将7个自然村精准划分为

4个网格、8个微网格,构建“网格长+网格员+群众”三级治理体系。网格员职责清晰,服务“对口”,确保“四到户、三必联”,“现在,网格里的大事小事,就像自家事一样有人管、有人办。”网格长孔庆芝深有感触地说。党员沉入网格,责任扛在肩上,一张张聚力连“心”网悄然织就,激活了治理的“神经末梢”。

治理活力的焕新,离不开“积分制”的巧妙引入。沈庄村制定《村民积分管理办法》,将参与志愿服务、矛盾调解、环境整治等纳入积分管理,推出“积分换服务”、“积分兑物资”等激励措施。村民宗现锁用参与环境清扫攒下的积分,兑换了实用的生活用品,他感慨道:“付出有回响,谁不愿给自家村子添把力!”一部手机上的“积分”小程序,构建起智慧管理场景,让“人人参与、共建共享”的治理新风深入人心,变“我要

做”为“我要做”。

在沈庄村,“为民便民”不是口号,而是落在实处的贴心服务。聚焦“一老一小”的关键需求,村里精心打造了一系列“心”字招牌服务点:在“心怡”食光里,热乎可口的饭菜端上桌,得益于爱心企业和村集体的支持,老人们用实惠的价格就能解决“吃饭难”;“心康”驿站,配备了康复器材,镇卫生院医生定期上门量血压、测血糖,关怀就在家门口;想要休闲娱乐,还有“心乐”年华,满足老年人的精神文化需求。“心趣”童乐园热闹非凡,是孩子们的快乐天地——“五点半课堂”由退休教师、大学生成志愿者和爱心妈妈们接力看护,提供课业辅导、兴趣培养、亲情陪伴等服务;安静一隅的“心阅”书苑,飘着书香,上千册儿童读物、文学书籍,为孩子们打开了广阔的精神世界。

而瞄准青年发展的“心创”工坊,则成了创业就业的“加油站”,政策咨询、岗位信息、创业指导、法律维权一应俱全。它不仅是“乡村振兴合伙人”的联络站,及时推送本地招工信息,更在丰收季架起直播间,让南王店的西瓜、粉皮、火龙果等特色农产品,乘着网络销往全国。

从党员融入网格的精准服务,到积分激发治理的内生动力,再到五大服务在村居的有效覆盖,“双融五联”机制已在沈庄村落地生根、开花结果,真正打造出温馨和谐的“馨”家园。南王店镇党委组织委员王瑜说:“沈庄·馨”家园的建设,凝聚了民心,激发了活力,构建起乡村善治新格局——这正是我们探索幸福乡村建设的实践路径。”

记者 郭阳阳

郓城:

零彩礼小夫妻获县里“贺礼” 何垓村文明乡风有“家底”

“不要车、不要房,不用买‘三金’,靠自己赚钱家才是真本事!”新娘杨慧营介绍着自己的愿望。7月2日,她与丈夫何邦颂在郓城县丁里长街道何垓村的新居里,收到一份特别的祝福——县新时代文明实践服务中心工作人员专程送来鲜花和贺信,为这对破除陈规的新人点赞。

“婚姻不是交易场,是两个人相守的承诺。”新郎何邦颂说,“更重要的是,我们心往一处想,劲往一处使,把日子踏踏实实过好!”他们用行动卸下攀比的重担,拥抱携手奋斗的真挚幸福。

这份新风的背后,离不开淳朴家风的深厚滋养。据了解,何邦颂的母亲,正是村里出了名的“热心肠”。说起孩子们主动响应婚事简办,她的欣慰溢于言表:“孩子们这样办,省心又暖心,我们老两口一百个支持!”

今年,何垓村荣获“全国文明村”的集体荣誉,其文明新风绝非一日之功。多年来,该村坚持“面子”“里子”两手抓,在移风易俗上“动真格”。将婚俗改革条款明确写入村规民约,赋予红白理事会实实在在的“话语权”,对操办规模、彩礼上限等定下硬杠杠,用接地气的“土办法”刹住了大操大办的歪风。同时深耕文明沃土,身着红马甲的志愿者活跃在街头巷尾,身边好人榜

样力量不断激励人心。全村上下拧成一股绳,共建共享和美家园的氛围日益浓厚。

如今,“制度立规矩、文化润人心、村民共当家”的三重合力,早已将文明内化为村民的行动自觉。村里风气清朗,邻里和睦,这样的环境,吸引着越来越多的年轻人回归乡土。“村里这棵‘梧桐树’栽得好哇!环境美、人心齐,‘金凤凰’自然愿意来安家。现在村里处处好光景,还愁找不到好姻缘?”何母的笑容里满是自豪。

近年来,郓城县持续加大典型选树力度,通过婚姻登记绿色通道、特色颁证仪式及“文明积分”奖励等暖心举措,大力褒扬像何邦颂夫妇这样践行新风、何母这样热心公益的先进榜样,让“零负担”的幸福和崇德向善之风,在更多乡村生根发芽、开花结果。

通讯员 李潇宴 苏亚 记者 孙涛



叩开家门 打开心门

日前,巨野县太平镇大张小学的教师走进学生家庭,开启了一次有意义的家访之旅。据悉,暑假到来,巨野县教体系统组织开展的家访工作正在推进中,全体教师带着对学生的牵挂与责任,走进一个个家庭,用真诚搭建起沟通的桥梁。

记者 张红艳 摄

惠享菏泽 消费有礼

最高5万元消费券
等你来拿

咨询电话(工作日工作时间)
 抽奖及兑奖咨询电话: 0530-2158599
 0530-2151566
 消费发票咨询电话: 0530-5512366

参与条件

个人消费者在菏泽行政区域范围内消费,依法取得增值税普通发票,同时满足以下条件:

发票开具时间	发票开具主体	发票开具金额与种类
2025年6月1日至2026年3月31日	菏泽当地批发和零售业,住宿和餐饮业,建筑装饰、装修和其他建筑业,物业管理和服务中介服务业,租赁和商务服务业,居民服务、修理和其他服务业,教育业,文化、体育和娱乐业的商户或企业	单张金额人民币50元及以上的增值税普通发票、增值税电子普通发票、全面数字化电子发票

参与方式

自2025年6月1日起

通过“爱山东”或“微信”APP 登录“惠享菏泽”微信小程序 进入“惠享菏泽消费有礼”界面 按要求上传发票及个人信息

奖项设置

每期设3个奖项	每期设3个奖项	
一等奖	2名	每名5万元消费券
二等奖	10名	每名1万元消费券
三等奖	100名	每名1000元消费券

消费券可直接在“惠享菏泽”微信小程序商城消费使用,不可兑换现金或找零。

开奖·兑奖

1.开奖周期:每月录入上传的发票经税务部门查验后进入票池,于次月开奖,每月1期,首期开奖时间2025年7月,共举办10期。
 2.开奖方式:系统随机抽取,现场直播。
 3.结果公布:当场公布中奖名单,3日内通过电话、短信等方式通知中奖者。
 4.公开监督:曹州公证处对全过程及开奖结果进行监督公证。
 5.及时兑奖:中奖者在中奖后60个自然日内,携带发票、身份证等相关资料到指定地点现场核验并兑奖,逾期未兑奖视为自动放弃。

活动主办方: 菏泽市商务局 菏泽市财政局



讲文明 树新风
菏泽市原创公益广告

“文明健康
绿色环保”

爱国敬业诚信友善
富强民主公正文明和谐
自由平等公正法治
富强民主文明和谐
爱国敬业诚信友善

保护自然



绿水青山就是金山银山